



# 老伴儿整日絮絮叨叨 七旬大叔无处可逃

今年72岁的筑大叔头发银白，眼角布满细密的皱纹，一说话就皱眉叹气，落寞中透着几多无奈。



## 她总絮絮叨叨

控诉我家人

筑大叔告诉笔者，老伴儿现在整日絮絮叨叨，简直像唐僧念紧箍咒，让他不胜其烦。筑大叔说：“我甚至想逃离，找个清净的地方。可她是我老伴儿，我往哪里逃？如何与老伴儿相处，成了我最头疼的事。”

筑大叔和老伴儿均已70多岁，都有退休金，吃喝不愁，孩子们皆成家立业，孙辈们都已长大，上学不再需要老两口接送了。按说老两口应该悠闲自在地安度晚年，可筑大叔说老伴儿有福不会享，总翻出那些陈芝麻烂谷子的旧事，絮絮叨叨地说个没完。

筑大叔说：“她说的话都是针对我家人的，比如我妈、我哥、我妹，这个不真心对她了，那个骗我们把钱投到老家的房子上了，觉得我家人谁都不对不起她。”

“你妈就是偏心，就知道从我们身上捞好处，贴给你哥哥、妹妹，你就是捡来的。当年我一边上班一边照顾孩子，累死累活，她啥时候舍得过来帮个忙……”“你哥没良心，他盖房子，你给他拿了钱。可我们回老家，也没见他对咱有多好……”这些话，筑大叔的老伴儿时不时地就翻出来对他说道说道。

筑大叔说：“我妈、哥哥、妹妹都已经去世了，老伴儿却揪住他们不放，一遍遍地控诉。她一句话会翻来覆去地说两个小时，真像个复读机，我的耳朵都快被磨出茧子了。”

## 前面说后面忘

反复无常

见老伴儿一副祥林嫂的样子，筑大叔实在看不惯时，就忍不住辩驳：“他们人都不在了，你说这些有啥用？你放着这么好的日子不过，天天跟死人过不去，真是庸人自扰……”

筑大叔只要驳斥老伴儿，老伴儿的眼泪就会吧嗒吧嗒地往下掉，接着控诉的主题开始转移到筑大叔身上：“我这辈子真不值，上班忙，下班还要照顾一家人的生活，为了这个家我马不停蹄，你不但不操心，还胳膊肘往外拐，把钱都填到你家那个坑里……”

筑大叔说：“老伴儿真是糊涂了，想当初我俩工资低，养活四个孩子本就不宽裕，我怎么可能把钱都给我家人？我是家里唯一一个跳出农村的，家人有困难了，我偶尔会接济一下，这是人之常情啊，绝不像她说的那样，把钱都给了家人。”

有一次，筑大叔气得跟老伴儿争辩：“如果我的钱都给了家人，单靠你的工资能养活四个孩子？”老伴儿辩称：“反正我没见过你一分钱……”筑大叔逮住漏洞质问老伴儿：“我上个月还取钱给你看病吧，有没有这回事？”老伴儿像一个抵赖的孩子，立马否定道：“我哪生病了？什么时候用你钱了？”

第二天，筑大叔把老伴儿的病历翻出来，然后问老伴儿：“这是谁给你出钱看的病？”老伴儿看了看说：“你啊。”筑大叔说：“那你咋说没花过我一分钱？”老伴

儿立马白了筑大叔一眼道：“我什么时候说啦？”

老伴儿的如此种种反复无常，不时气得筑大叔血压升高，脑袋嗡嗡响。

## 她总黏着我

让我无处可逃

筑大叔说：“老伴儿年轻时不这样，她性格要强，做事麻利，工作和生活都料理得井井有条。我只一门心思工作，家里的事没操过心。她对我虽有怨言，但她大大咧咧的，噼里啪啦发一通火，事情就翻篇了。至于她和我家人的矛盾，她只是偶尔提及念叨几句罢了。我承认，她年轻时为这个家付出了很多，仅几个孩子的吃穿就够她忙活了。那时孩子们的不少衣服都是她缝制的，她常常一回家就没日没夜地做衣服、鞋子，真是辛苦。所以退休后，我想好好补偿她，每天带着她四处溜达溜达。”

几年前筑大叔的老伴儿得了一场病，心性大变，开始揪着过往不放，一副苦大仇深的样子。对筑大叔唠叨还不够，见了儿女、孙辈也是如此。孩子们好不容易周末回来看望老两口，一家人高高兴兴吃个饭，老伴儿却把那些说烂的话拉出来反复说，搅得大家不欢而散。另外，还到外面逮住谁就跟谁说，把筑大叔颜面尽失。

筑大叔无奈地说：“我一直想躲清净，可是她黏着我，寸步不离，还疑心很重。我刚离开一会儿，她就问我去哪儿了？我告诉她就在楼下坐了一会儿。她就质疑我把她扔家里，在楼下等谁呢？她真是让我崩溃，她就像一台播放器，在我耳

边无限循环地絮叨，让我烦躁又无处可逃，我该怎么办？”

## 老年人爱唠叨

原因有三

心理专家表示，有句谚语叫“树老根多，人老话多”。很多人到了老年都会变得唠唠叨叨，喋喋不休。从社会心理层面分析，一般有三个原因：

第一，老年人观念陈旧，容易怀旧，怀旧心理会导致老年人爱唠叨。第二，老年人退休后没有工作压力，空闲时间比较多，为了吸引别人的注意，就容易唠叨。第三，老年人想通过唠叨来寻求情感支持和联结，以及对生活的掌控感。

如果老年人的唠叨出现如下一些异常表现，就要考虑其有没有心理问题或者痴呆的可能。比如整日不停地唠叨，看什么都不顺眼，家人怎么哄都不成，影响全家人的正常生活，就属于心理问题了。比如有的老年人总是不开心，终日愁眉苦脸，惴惴不安，甚至失眠，但又找不到明确的原因，就很有可能患有焦虑症或者抑郁症，应寻求精神科医生的帮助。

还有的老年人说话颠三倒四，逻辑思维混乱，记忆力下降，前面说着后面忘着，很有可能是老年痴呆，应及时就医。

家里老人有心理问题，家人要有一颗同理心，看到老人深陷疾病的困扰，理解其不是正常状态，抱怨、指责等一系列行为并不是射向家人的箭，家人不必接招。需要将其当作病人，去包容、理解他，而不是较真和对抗。

□闫卫利

# 老妈去儿子家养老 却发现大错特错

张阿姨今年70岁，老伴儿三年前突发疾病去世，儿子一家成了她最亲的人。儿子非常孝顺，怕她一个人生活孤单、寂寞，就把她接到了自己家。

张阿姨原本想着在儿孙绕膝的环境中度过晚年，是何等幸福的一件事情，但自从搬到儿子家后，她却有了一种强烈的孤独和无助感。觉得搬到儿子家，这个决定真的是大错特错。

为了让儿子一家高兴，减轻他们的生活负担，张阿姨进门第一天就主动提出，每个月给他们1800元的生活费，要不就不住了。另外，买菜、做饭等家务活儿也不用他们管。

刚开始，儿子一下班，就会和老妈说说话，问问老妈一天都干什么了，有什么不适应的地方。虽然儿媳没有儿子那么热

情，但她从来也没有多说过什么。看着家里儿孙绕膝的热闹场景，张阿姨也在慢慢地适应着新生活。

儿子家的生活节奏快，吃饭快，做事也快，干什么都是匆匆忙忙的。白天，儿子一家上班、上学后，张阿姨一个人在宽敞的房子里，心里总感到空落落的，不知道如何度过漫长的一天。终于等到他们晚上回来后，儿子儿媳要么带着孙子去上补习班，要么盯着孙子写作业，几乎所有的晚上时间都要围着孙子转。这时，张阿姨只能独自坐在房间里刷手机、看新闻，和他们的交流也越来越少。

张阿姨到儿子家生活了半年后，儿媳开始对她和孙子间的交流很是不满，“妈，别给孩子买零食，买了也不能让他吃”“妈，孩子的东西让他自己收拾，别管他”……虽

然张阿姨明白这是儿媳出于对孙子的关心和爱，但这种细致入微的“监控”却让张阿姨感到压力重重，弄得她都不知道该怎么和孙子说话了。张阿姨越来越觉得自己在这个家里变成多余的了，但为了家庭和睦，张阿姨把自己的孤独全部藏到了心里。原本想着过一天算一天，可她万万没想到，孙子的一番话让她如梦初醒。

那天，儿子儿媳的单位都有事，张阿姨独自在家带孙子。做饭的时候，孙子跑过来找她。孙子说道：“奶奶，我告诉您一个秘密，爸爸妈妈因为您住在我家经常吵架。”虽说童言无忌，但听到孙子的话，张阿姨还是一下子愣住了，心里涌起一股难以言表的滋味。张阿姨从没想过，自己的到来会给儿子家带来如此大的影响。自己来到这个家，除了给钱还负责买



菜做饭、做家务，没想到他们却一点也不领情。

中老年家庭工作者表示，老人在子女家安享晚年，子女们要关注老人内心的需求，给予更多的关心和陪伴，让他们感受到温暖和被需要，从而度过一个幸福美满的晚年。

□李晨阳